

cserépbográcsok és fazekak töredékei a legtöbb objektumban megtalálhatók voltak. Jelentős ezek között egy olyan díszített cserépbogrács előkerülése, amelynek pereme a fedő számára tagolt fazekak peremét utánozza. A kőanyag közül a legjelentősebb két darab órlőkő töredékeinek előkerülése egy gödörből. Egyikük alatt vascsiholó töredéke feküdt.

2003. június 15. és október 17. között a most feltárt nyomvonalról É-ra, mintegy 200 m-re az M5 autópálya építése során egy késő avar temető mellett nagy kiterjedésű Árpád-kori település részletét tártuk fel (Kiskundorozsma-Daruhalom-dűlő II.; 26/94, M5 Nr. 62.). A földrajzi viszonyok és a terepbejárások eredményei alapján a jelen ásatáson előkerült objektumokat e korábban kutatott telephez köthetjük.

A leletanyag a Móra Ferenc Múzeum régészeti gyűjteményébe került.

Munkatársak: Benedek András, Nagy Norbert, Törőcsik István.

PÓPITY DÁNIEL

### 389. Szeged, Szék-hát I. (CSMD 16. lh.)

(Csongrád megye) Sza

A lelőhely az E5 műúttól K-re kb 1400 m-re, a jelenlegi Fehér-tó partjától D-re egy laposabb területen helyezkedik el. A talajműveléssel bolygatott lelőhelyen az előzetes terepbejárás nyomán gyér, szarmata településre utaló nyomok kerültek elő.

A Városföld–Algyő gázvezeték munkálataihoz kapcsolódóan a feltáró kutatást 2008. május 19-én kezdtük meg a lelőhelyen. A 70 m hosszú nyomvonalat Ny-ról K felé haladva nyitottuk meg. Egy a szelvényen átlósan keresztbefutó árok foltja mutatkozott, egyéb régészeti jelenség nem került elő.

PÓPITY DÁNIEL

### 390. Szeged, Szék-hát II–V.

(Csongrád megye) Ó, Á, I

A Városföld–Algyő között épülő gázszállító vezeték Szeged–kiskundorozsmai építési területén több lelőhelyen végeztünk megelőző feltárást 2008 folyamán.

*Szék-hát II. (CSMD 22. lh.):* A lelőhely Szeged É-i határában, a Csongrádi út és az E5 autópálya által közrezárt területen, a Szék-hát nevű határrészén található, a Fehér-tó D-i partjától nem nagy távolságra. Az első objektumokra utaló nyomok a gázcső fektetését megelőző humuszolás során kerültek elő. Az objektumok foltja mellől előkerült leletanyag egy Árpád-kori település nyomait engedte sejtetni.

A régészeti munkálatokra 2008. július 4–8. között került sor. A területen közel K–Ny-i tájolással futó, nagyjából 5 m szélességben szedett szelvényben 725 m hosszan, szórta elhelyezkedve 20 objektumot találtunk. A feltárt jelenségekből – a terület K-i szélén futó újkori árokszakasztól eltekintve – csak az Árpád korra

keltezhető leletanyag látott napvilágot. A lelőhely legizgalmasabb jelensége a nagyméretű 18. sz. objektum volt, melyből viszonylag sok kerámia mellett két egész kutyacsontváz is előkerült. Az említett objektumon kívül főként a szelvényen keresztbe futó árokszakaszok jelezték a települést.

*Szék-hát III. (CSMD 23. lh.):* A CSMD 22 jelű lelőhelytől Ny-ra eső lelőhelyen az első objektumokra utaló nyomok a gázcső fektetését megelőző humuszolás során kerültek elő. A 63 m hosszú, 5 m széles nyomvonalszakaszon 4 árok foltja rajzolódott ki, melyek közül egy tartalmazott leletanyagot, Árpád kori kerámiatöredékeket. A lelőhelyet a nyomvonal teljes szélességében feltártuk.

*Szék-hát IV. (CSMD 24. lh.):* A CSMD 23 jelű lelőhelytől Ny-ra eső lelőhelyen az első objektumokra utaló nyomok a gázcső fektetését megelőző humuszolás során kerültek elő. A 22 m hosszú, 5 m széles nyomvonalszakaszon 2 árok foltja rajzolódott ki, melyek közül egyik sem tartalmazott leletanyagot. A régészeti feltárára július 8-án került sor. A lelőhelyet a nyomvonal teljes szélességében feltártuk

*Szék-hát V. (CSMD 25. lh.):* A CSMD 24 jelű lelőhelytől Ny-ra eső lelőhelyen az első objektumokra utaló nyomok a gázcső fektetését megelőző humuszolás során kerültek elő. A feltáró munkálatokat július 8-án végeztük. A 33 m hosszú, 5 m széles nyomvonalszakaszon 2 árok foltja rajzolódott ki. Datáló leletanyagként a felső betöltődési rétegéből két őskori durva kerámia töredéke került elő. A lelőhelyet a nyomvonal teljes szélességében feltártuk

Munkatársak: Pópity Dániel régész, Bene Zsuzsanna és Bizinger Krisztián régésztechnikusok.

Sz. WILHELM GÁBOR

### 391. Szeged–Szőreg, SZGT–30 jelű kút

(Csongrád megye) Ó

A Szőreg I. Biztonsági Gáztározóhoz tartozó SZGT–30 jelű kút építési területén (880 m<sup>2</sup>) 2008. február 4–8. között végeztünk megelőző feltárást. A kutatott területen és annak tágabb környékén a korábbi terepbejárások őskori telepre utaló leleteket eredményeztek. A kúthely D-i részén 55–75 cm, K-i és Ny-i részén 65–80 cm, míg az É-i részén 65–70 cm vastag réteget humuszoltunk le. A kúthely középső területén egy K–Ny-i irányú, 13,5–14 m széles sötétszürke agyagos betöltésű árok jelentkezett, mely a kúthely ÉK-i részén derékszögben ÉK felé fordult. A széles árok K–Ny-i szakaszán 20–30 cm, ÉK–DNy-i szakaszán 125 cm mély, „U” metszetű volt. Az őskori lelőhelynek ezen a részén csekély megtelepedettséggel kell számolnunk.

GULYÁS GYÖNGYI

### 392. Szeged–Tápé, Algyő külterület

(Csongrád megye) Sza

*Algyő külterület I.:* A Szőreg I. Biztonsági Gáztározó IV. jelű nyomvonalszakaszán 2008. május 14–16.

között végeztünk megelőző feltárást. Mintegy 50–60 cm vastagságban távolítottuk el a humuszt. A Ny–K-i hossz tengelyű, két, téglalap alakú szelvényben összesen közel 1000 m<sup>2</sup>-en egyenletes eloszlásban több objektum feltárta bontakozott ki a sárgás és barna altalajon. Csak településre utaló jelenségek kerültek elő: 10 gödör, 7 cölöplyuk és 1 árok. Mindegyikük a szarmata korszakra datálható. Az objektumok közül jelentősnek tarthatjuk a terület legmélyebb pontján előkerült három egymásba ássott, nagyméretű gödröt, amelyek valószínűleg agyag-nyerőként szolgáltak.

*Algyő külterület II.:* A Szőreg I. Biztonsági Gáztározó SZGT-13 jelű kútjának építési területén 2008. március 10–21. között végeztünk megelőző feltárást. Mintegy 50–60 cm vastag humusz eltávolítása után az É–D-i tengelyű, több helyen megtört, téglalap alakú szelvény nagysága közel 926 m<sup>2</sup> lett. Egyenletes eloszlásban több objektum feltárta bontakozott ki a sárgás és barna altalajon. Csak településre utaló jelenségek kerültek elő: 50 gödör, 2 cölöplyuk, 1 árok, 1 füstölő, 2 gazdasági jellegű építmény. Egy kivételével mindegyikük a szarmata korszakra datálható. Az objektumok közül jelentősnek tarthatjuk a terület ÉK-i sarkában előkerült füstölő maradványát. A legfigyelemreméltóbb jelenséget az 56. sz. objektum szolgáltatta, amelyhez két kemence is csatlakozott, funkcióját tekintve valószínűleg afféle „sütőház”-ként szolgált.

PALUCH TIBOR

### 393. Szeged-Tápé, Algyői Rákóczi Tsz (Csongrád megye) Ő, Á

Az M43 autópálya 1. sz. lelőhelye a 4413. sz. országút mentén fekvő Boldizsár-tanya, és az Algyői Rákóczi Tsz-hez vezető kövesút mentén, attól kb. 100 m-re húzódó dombháton helyezkedik el. A dombháttól DNy-ra kb. 2–3 m-rel alacsonyabb medernyom húzódik. E meder partján terül el a lelőhely, ezen az ÉNy–DK irányú partoldalon 2008. július 22. és augusztus 4. között 5173 m<sup>2</sup>-t tártunk fel.

A nyomvonal ÉK-i szélén 7, a DNy-i részén 19 objektum rajzolódott ki. Az objektumcsoportok egymástól 110–120 m-re helyezkedtek el.

Az előkerült 21 objektum közül 5 árok (2 karám), 14 gödör és 1 cölöplyuk. Korukat tekintve 4 őskori, kettő Árpád-kori és 15, korhatározó leletanyag hiányában, ismeretlen korú.

GULYÁS GYÖNGYI – SÓSKUTI KORNÉL

### 394. Szeged-Tápé, Ásványhát I. (Csongrád megye) Sza

A Szőreg-1. Biztonsági Gáztározó munkálataihoz kapcsolódó régészeti kutatások egyik állomása volt a Szőreg-1. nyomvonal feltárása. A 2008. április 7–23. között végzett megelőző feltárás három, korábban megkutatott kútponthoz (SZGT-2, SZGT-3, SZGT-6) futó bekötőve-

zeték nyomvonalának kutatható szakaszait érintette. A munkálatok legnyugatibb, egyben kezdőpontja az SZGT-2 jelű kútpont. Innen a vezeték nyomvonalát követve DK felé haladva folyt a régészeti munka, közel 3 hétig. A tervezett vezeték nyomvonalát számos helyen élő vezetékek keresztezték. Ezeken a szakaszokon biztonsági okokból nem folyhatott régészeti munka. Ez okozta azt a helyzetet, hogy a teljes nyomvonalszakasz 10 egységre, azaz 10, a geodéták által kimért 5 m széles szelvényre (tömbre) töredezett. Az első szelvény az SZGT-2 kút feltárt felületéhez kapcsolódott. Mivel az objektumok folyamatosan jelentkeztek, számozásuk SN5-el kezdődött. Az átláthatóságot megtartva a számozást végigvittük az utolsó, 10. szelvényig.

A feltárás nyomvonala több lelőhelyet érintett. A nyomvonal ÉNy-i szakasza a 2007/1 sz. lelőhely területéről indult, majd innen tovább DK-felé végighaladt, s a Herceg-tanya nevű lelőhelyen folytatódott. A korábbi terepbejárások ezen a területen intenzív római kori, szarmata telepre utaló nyomokat rögzítettek. Ezen korszak objektumait tártuk fel az SZGT-2 és SZGT-3 kutak területén is. A feltárások és a korábbi terepbejárások eredményei alapján további telepobjektumokra lehetett számítani a nyomvonal teljes hosszában. Összesen 53, régészetileg is értékelhető objektumot találtunk, közülük több folytatódott a szelvényeken túl is.

Az ásatáson 36 szarmata gödör került elő, közülük számos méhkas alakú volt. Ezek mellett több szelvényben is előkerültek nagy, tagolt, helyenként 3 m mély gödrök. Kivételesek a szögletesek és az árokszerűek. A gödrök általános jellemzője a betöltés felső harmadának viszonylagos leletanyagbősége, és az alsó rétegek agyagos betöltése, ami viszont leletben szegény. Sok gödörben a leletgazdag rész hamus, paticsos betöltésű, barnás humusz volt. Ez a jellegzetesség végig megfigyelhető volt az 1. szelvénytől a 10. szelvényig.

A gödrökön kívül 4 szarmata kori árok részletét sikerült megfigyelni. Ezek közül kettő azért figyelemre méltó, mert párhuzamosan futottak a 10. szelvényben, metszetük is azonos volt. A két ároktól DK-re régészetileg értékelhető objektum már nem került elő.

A 3. szelvényében – amely egyébként a 8. szelvény mellett a legsűrűbben volt fedett régészeti objektumokkal – egy sekélyen az altalajba mélyített szögletes 340×340 cm-es ház alapja került elő, közepén cölöplyukkal. A padlón hengeres kék üveggyöngy és egy edényke töredéke feküdt. Egy másik, füles amphora alakú üveggyöngy egy méhkas alakú gödör betöltéséből került ki.

Az előkerült leletanyag döntő többségét a korongolt és kézzel formált edények töredékei adják. Több hombár és korsó töredéke mellett tálak és csészék töredékei, valamint, ha kis számban is, de terra sigillata töredékek is előkerültek. A kézzel formált edények közül fazekak, kisebb csuprok, bögrék és gombos fedők maradványait figyeltük meg.

Kemence eredeti helyzetében nem került elő. Több esetben megfigyeltük azonban ezek áthalmozódott ma-